

Далекое и близкое № 10

Страничка тайшетских краеведов

• ЗНАКОМИМ С КРАЕВЕДЧЕСКОЙ ЛИТЕРАТУРОЙ

СВЕДЕНИЯ ИЗ РЕДКОЙ КНИГИ

НА СТРАНИЧКЕ "Далекое и близкое" № 9 (3 декабря 2004 года) было обещано продолжить знакомство читателей с информацией из Путеводителя по Великой Сибирской железной дороге. Выполняем обещание.

СТРАНИЦА 322. 39. Ст. Тайшет. 3 класса. Буфет. (1099 вер. от Красноярска, 2431 вер. от Челябинска). При станции врачебно-питательный переселенческий пункт для регистрации и направления переселенцев на участки, отводимые в западной части Нижнеудинского уезда. На десятой версте от станции село Бирюса Нижнеудинского уезда Иркутской губернии, на р. Бирюсе и большом Сибирском тракте. 1800 д, об. п. В селе деревянная церковь во имя св. Троицы, 2-хклассное сельское училище. Население занимается хлебопашеством, а до проведения железной дороги занималось еще извозным промыслом. На всем пространстве от Тайшета до Нижнеудинска или на водоразделе р. Бирюсы и Уда, т. е. на протяжении 150 вер. еще господствует тайга. Здесь заселена почти исключительно трастовая полоса; хлебопашество развито слабо. Отсюда линия идет по водоразделу, спускаясь незначительно к р. Окулишет, которую пересекает деревянным мостом, в 22 саж. После перевала через водораздел, линия спускается предельными уклонами к р. Байроновке и пересекает ее деревянным мостом.

СТРАНИЦА 322. 40. Ст. Байроновка. 5 класса (1119 вер. от Красноярска, 2451 вер. от Челябинска). В 15 вер. от станции село Бароновское, Нижнеудинского уезда, расположенное по обоим берегам р. Бароновки, на большом Сибирском тракте, 900 д, об. п. В селе деревянная церковь во имя св. Архистратига Михаила, церковно-приходская школа. Население занимается хлебопашеством и частью звероловством.

"ГУЛАГ", 1918-1980"

БИБЛИОТЕКА ИПО "Бирюса-Мемориал" пополнилась еще одной книгой: "ГУЛАГ (главное управление лагерей) 1918-1980", составители А. И. Кожурин и Н. В. Петров, научный редактор В. Н. Шестаковский, редакционный Совет под председательством А. Н. Яковлева; серия "Россий. XX век. Документы", М., "Материал" при поддержке фонда Сороса и фонда "Демократия", Института "Открытое Общество", 2002 год издания, 888 стр.

Этот сборник документов, составленный по хронологическому принципу, дает представление о возникновении и развитии в СССР репрессивной системы и ее центрального аппарата - Главного управления лагерей. Публикуются документы Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета, Центрального Исполнительного Комитета СССР, Совета Народных Комиссаров - Совета Министров СССР регламентационная деятельность Исправительно-Трудовых Лагерь, а также документы Объединенного Государственного Политического Управления - Народного Комиссариата Внутренних Дел - Министерства Внутренних Дел - Министерства Юстиции СССР отражающие организационную структуру, статистические данные, режим и производственную деятельность всех исправительно-трудовых учреждений страны. Основная часть представленных документов была прежде недоступна исследователям.

Такая краткая аннотация книги. В ней содержится сведения о лагерь, находившихся в разные годы на территории Тайшетского района.

Кроме этой книги в библиотеке "Бирюса-Мемориал" теперь есть еще одна не менее интересная книга, тоже сборник, но не документов, а исторических исследований работ школьников, победителей Всероссийского конкурса "Человек в истории. Россия. XX век". Сборник издан Международным обществом "Мемориал" в издательстве "Звенья" в 2004 году.

"Задача, которую ставили перед собой авторы (участники конкурса - Е. С.) этого сборника, трудна еще и потому, что наше прошлое по-прежнему остается тесным, из которого им все чаще предлагают выплывать сдобные булочки, которые должны вроде бы выглядеть горько-аппетитные, чем черствые сухари исторической реальности", - так пишет в предисловии к сборнику Ирина Щербаклова, председатель названного конкурса.

Данный сборник будет очень полезен старшеклассникам, их учителям, желающим принять участие во Всероссийском конкурсе "Человек в истории. Россия. XX век".

Этот сборник (и еще с десяток других книг) подарил общество "Мемориал" участникам недавно состоявшегося в Москве семинара-тренинга для руководителей исследовательских работ школьников, участников конкурса.

КОНКУРС "ФОТОФАКТ"

В НАШЕЙ краеведческой страничке - новая рубрика "Фотофакт". В архиве ИПО "Бирюса-Мемориал" есть уже много фотографий прошлых лет. На них запечатлены люди, события, жившие и имевшие место в прошлом вообще и Тайшета в частности. Но таких фотографий еще больше в семейных альбомах тайшетцев, чем в нашем архиве. И все они имеют большую ценность. И ценность эта возрастает, если с фотографиями познакомится современное поколение тайшетцев. Приглашаем читателей газеты поучаствовать в фоторубрике-конкурсе: поместите в ней старинную фотографию из семейного альбома с кратким рассказом о том, что на ней изображено. С обязательным указанием времени, когда фотограф произнес обычную фразу "Внимание, снимаю!" И чья фотография окажется самой-самой старой, с самым-самым интересным подробным рассказом, тот и выигрывает этот фотоконкурс. А пока - вот этот фотоконкурс: трибуны тайшетского стадиона во время



какого-то футбольного (?) матча в 195... читатель, узнав себя на фотографии, году и это все, что известно. Автор фото... вспомнит и сообщит подробности значительного события. Ждем.

• ЛИСТАЯ АРХИВЫ

Польский след в истории района

МАША Березилова - участница самых разных конференций, конкурсов исторических исследований: работ городской научно-практической конференции школьников "Хлеб тайги, легенда и лесов", региональных научно-практических конференций "Шаг в будущее, Сибирь!" (г. Усолье-Сибирское), "В мир знаний, в мир творчества, в мир науки" (г. Тайшет), Всероссийского конкурса "Человек в истории. Россия. XX век". На четвертый конкурс "Человек в истории" Маша под руководством учителя общественной науки Татьяны Александровны Селезневой представила работу "Бабушкины страдания. Суверенитет - как способ научного познания мира". Но основная тема ее исследовательской деятельности - Тайшетская ссылка депортированных народов СССР в период с 1940 по 1948 год. Именно на эти материалы она подготовила работу "Человек в истории: польско-русский комментарий польских воспоминаний" на шестой (2005 г.) конкурс "Человек в истории...". На протяжении более двух лет Маша изучает опубликованные материалы по истории польской депортации. Сама активно ищет документы, статистические данные в архивах мэрии города Тайшета, городского ЗАГС, исследовала в поселке Каитовское захоронения литовцев, умерших в годы депортации, встречалась с бывшими депортированными. Одним словом, старается привлечь в качестве источников своего исследования самые разнообразные и достоверные данные. Отчет работа ее приобретает научный характер и историческую объективность. Хотя немного смущающий и неправдоподобный к ее исследованию человек, никак не сможет не признать этого факта и по достоинству оценить работу.

В архиве ЗАГС города Тайшета Маше удалось начать обобщение данных таких источников, как карточки о рождении и смерти поляков. Можно сказать, что уже в этом есть ее исследовательская заслуга. Новый источник исторических сведений по какой-либо теме усугубляет работу любого историка. Но сначала надо отметить одно обстоятельство - тема о тайшетской ссылке депортированных народов совершенно не изучена, что делает историю Тайшетского района желтой. Поэтому стоит отдать должное Маше, положительно оценив ее усилия. Что же обнаружилось по этим карточкам?

Данные о смертности среди депортированных поляков в первые годы ссылки очень печальные: из 122 человек в период с марта 1940 по май 1941 года поляков детей в возрасте от нескольких месяцев до 15 лет - 52 человека, что составляет 42,6 процента. На долю людей старше 60 лет приходится 27 процентов. Бытовая неустроенность, недоедание, отсутствие медицинской помощи, морозы прежде всего ударили по наименее защищенным категориям депортированных. Указаны в карточках и конкретные причины смерти: туберкулез, авитаминоз, истощение, кишечные заболевания, у некоторых умерших отмечено сразу несколько заболеваний, которые привели к смерти. Свидетельства тяжелого положения поляков отмечены и в других официальных документах, которые удалось привлечь Маше к своему исследованию, например, протоколы партийных собраний Каитовского лесхозоперативного участка Тайшетского лесхозабината. На собрании первого марта 1941 года один из выступающих, говоря о положении депортированных поляков, отмечал: "... Жилец очень бедные, холодные, масса клопов, грязь. Большая скученность. В таких условиях рабочий, придя домой, не



Маша Березилова

может одолеть. С питанием дело обстоит скверно. Хлеб вылежат одного сорта, недоброкачественный, сырой. Овощей нет, а и имевшийся... лежит на складах. Недостаток в витаминах и питании вообще явился причиной болезни детей специпереселенцев и массой смертных случаев". Слова этого выступающего подтверждал другой: "... Надо организовать питание и ликвидировать очереди за хлебом. До чего дошло - люди стоят за хлебом часами, дают друг друга, имеют очередь, обморожены. Воду подвозят на Удэном по одному ведру в сутки на семью...". Читая эти строки, складывается впечатление, что речь идет о жизни в годы войны, когда подобное с хлебом, клопами, отсутствием продуктов было обычным делом. Но это еще март 41 года! Воистину права Маша, говоря, что война для поляков в СССР началась не 22 июня, а гораздо раньше... Не забудем словами трагизм таких, умом непостижимых, случаев смерти: за указанный период умерло десять детей и в возрасте от одного месяца до года. Это те, кто родились еще дома, в Польше, и в первые же дни сибирийской жизни. Какая такая необходимость была отправлять этих новорожденных в Сибирь, на верную смерть? Или 60-70-летних стариков и старух... Ну никак не могли они, при всем их желании, стать яркими воюющими врагами Красной Армии. Опасения перед вероятностью превращения поляков в потенциальных врагов СССР заставляло отправлять их десятками тысяч в Сибирь и другие отдаленные места страны, расстреливать в Катини.

Особую ценность работы представляет подсчет численности поляков, находившихся в Тайшетском районе в период с марта 1940 по 1948 год. Почему именно такой период? Машей официально установлено, что первые партии поляков, депортированных 10 февраля 1940 года, прибыли сюда именно в марте. Это оно установлено по карточкам о рождении и смерти ЗАГС. А в 1948 году было официально разрешено полякам вернуться в Польшу.

Подсчет велся скрупулезно, по самым разным источникам: устным и письменным воспоминаниям, тем же карточкам ЗАГС, по данным Восточного архива города Варшавы и другим архивным документам. Конечно, юный исследователь еще не закончил такой подсчет и только поэтому работу эту не назовешь вполне объективной. Для большей объективности нужны все данные хотя бы о численности поляков в тайшетской ссылке. Впрочем, это дело поправимо. Было только внешнее время у одиннадцатиклассника для работы в архиве - скоро ведь экзамены.

Но и нельзя не признать ее работу вполне научно серьезной. Достаточно сказать в подтверждение этому, например, о методике научного исследования. Маша довольно успешно применила способ классификации большого числа данных, сама разработала таблицу для такой классификации. А это уже непростое приведение чужих воспоминаний без всяких авторских комментариев и вникновения в историю, данных парочке анкет-опросов, демонстрация двух-трех старых фотографий и семейных документов. Обычно этим грешат многие "исторические исследования" учащиеся на научно-практических конференциях по истории. А жюри конференций, высоко оценивая такие работы, только вредят развитию опыта научного познания школьников в области местной истории.

Учеба в одиннадцатом классе и подготовка к предстоящим экзаменам, видимо, уже не позволят Маше продолжить свое исследование. Участие во Всероссийском конкурсе "Человек в истории..." можно считать завершением ее школьной исследовательской работы по истории. За которую, Маша, спасибо тебе!

Подготовил Евгений СЕЛЕЗНЕВ, методист по краеведению ЦД "Радуга"